



位于深圳大鹏半岛的大亚湾核电基地大亚湾核电站。

达飞集团在中国设有 14 个直挂港口、49 个办事处、近 2 万名员工（包含基华物流），拥有 3000 多名合作伙伴，110 多条周班航线，每两小时就有一艘达飞集装箱船从中国驶往世界各地。

金融业方面，法国巴黎银行、法国东方汇理银行、法国兴业银行等也在上世纪 80 年代后期、90 年代初陆续进入中国。上海的第一家中外合资银行正是由中国工商银行和法国巴黎银行在 1992 年共同投资组建。

如今，这些不同领域的法国企业，在中国不断创造新的“第一”。

中国营商环境吸引更多法国企业

根据法国驻华大使白玉堂在 2023 第九届欧洲论坛上的发言，从企业数量上看，法国是在华投资最多的欧洲国家，在华拥有 2000 多家公司，员工总数 30 多万人。法国企业在中国大力开展创新，其中许多已经建立了研发中心，并通过与合作伙伴或者初创企业合作，投资于创新生态系统。

2023 年 4 月马克龙访华之后，中法经贸合作再升温。根据复旦大学国际问题研究院的数据，2023 年 1 至 8 月，中法进出口贸易额达 3725.8 亿元人民币，法国实际对华投资增长 105.6%，法已成为中国在欧第三大贸易伙伴，中国成为法国在

亚洲第一大贸易伙伴。

事实上，中国的营商环境也给在华法国企业更大的信心。

以上海为例，据 2021 年 11 月的数据，法国是上海十大外国投资来源国之一，在上海有 1000 多家法国企业，包括 36 个跨国公司地区总部和 13 个研发中心。因此，上海市政府或者各区政府会不定期举行法国企业圆桌论坛，专门倾听在沪法企的声音。

2023 年 10 月，2023 年静安区外资合作伙伴服务季暨法国企业圆桌会议在张园举行。“如何保持企业强大的研发活力，引才又留才？”现场，益普索相关负责人问到外籍高层次人才的外籍专家引入难”问题，静安区相关负责人当场提出，留下联系方式，由企业服务专员对接这一揽子问题，让企业心无旁骛专注主业。

静安区政府高效的服务给予企业强有力的信心，企业表示将进一步开拓中国市场，扎根上海静安，增加投资，拓展业务。“营商环境的优良对我们来说很重要。”索迪斯相关负责人说，不但不会走，未来还将加大在中国的投资。

不少外资企业负责人提到，持续优化的外资政策生态和“一企一策”精准赋能，也给予了外资企业不断在沪、在静安拓展业务、加大投资的信号和信心。不难看出，在华法企，正在用亲身经历和实际行动对中国经济发展前景投下信任票。■